

省领导集中收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会实况直播

许勤梁惠玲蓝绍敏刘惠参加

本报3日讯(记者李国玉)3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。省委书记许勤、省长梁惠玲、省政协主席蓝绍敏和省委副书记刘惠等省委、省人大常委会、省政府、省政协领导集中收看了大会实况直播。

9时,纪念大会正式开始,80响礼炮

响彻云霄,全场高唱国歌,五星红旗冉冉升起,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话,随后在嘹亮的军乐声中检阅部队。阅兵式,分列式上,人民解放军豪迈的气势、铿锵的步伐、精良的装备,体现在中国共产党领导下,国家日益繁荣昌盛,军队不断发展壮大,彰显历经80年岁月沧桑,伟大抗战精神薪火相传,向全世界昭告正义必胜、和平必胜、人民必胜。

大家心潮澎湃、备感振奋,由衷为强国强军伟业取得的辉煌成就感到骄傲和自豪。一致表示,要深刻领会、全面贯彻习近平总书记重要讲话精神,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,筑牢“身在最北方、心向党中央”的政治忠诚。要大力弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,坚决扛起维护国家“五大安全”、建好建强“三基地一屏障一高地”重大政治责任,加力推动黑龙江高质量发展、可持续振兴,为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

全省各地各部门分别组织广大党员干部群众收看了大会实况直播。

3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。全省各地各部门分别组织广大党员干部群众收看了纪念大会实况直播,聆听了习近平总书记发表的重要讲话,大家一致认为,习近平总书记的重要讲话振奋人心,让人备受鼓舞。气势磅礴的阅兵式,让大家心潮澎湃、备感振奋,由衷为强国强军伟业取得的辉煌成就感到骄傲和自豪。

“无数革命先辈浴血奋战、舍生忘死,才换来了我们今天的和平与安宁。没有他们的牺牲奉献,就没有我们脚下这片可以安心耕种的土地,就没有如今村里的炊烟袅袅,就没有我们的幸福生活。看完阅兵式,我最大的感受就是祖国日益强大,综合国力飞跃提升。强大的祖国是我们每一位中国人最坚实的靠山。作为一名中国人,我无比骄傲;作为一名新时代的农民,我更是信心满怀。”新农人盖永峰说,“民以食为天”。无论是战争年代还是和平年代,保障粮食安全都是第一位的。作为农民,我们有责任有义务把地种好,多种粮种好粮。当下我们正紧锣密鼓检修农机具,确保颗粒归仓,用丰收的喜悦为祖国献礼!”

“今天,我和同事们共同收看了庄严隆重的纪念大会实况直播,内心备感自豪。”基层工人柏宁说,“阅兵场上,受阅部队步伐铿锵、装备精良,新型战略力量震撼亮相,充分展现了我国国防科技的飞速发展与现代化建设的卓越成就。结合我从事的工作,阅兵仪式所展现的系统性、协同性与精确性给了我极大的启发。数字化管理并非简单的技术叠加,而是需要像阅兵方阵一样,拥有统一的‘指挥中枢’,高度协同的‘作战单元’,以及精准高效的‘单兵装备’。我们必须构建一个集成、共享、敏捷的数字系统,确保各个数字化系统高效协同,打破数据壁垒和部门隔阂,才能实现生产运营的效率最大化与决策智能化。”

“怀着无比激动的心情,我收看了纪念大会实况直播,看着那整齐划一的受阅方队,威武霸气的装备阵列,我心潮澎湃,深刻体会到国家强盛与科技发展紧密相连,内心满是自豪、激动与震撼。”企业家梁代华说,“80年前,先辈们以血肉之躯筑起钢铁长城,抵御外敌人侵。如今,科技赋能的国防力量如铜墙铁壁,守护着祖国的大好河山。作为一名民营企业的科技工作者,我深感使命在肩,责任重大。今天的阅兵,既是对先烈英灵的深情告慰,也是向世界发出的捍卫和平的庄严宣誓,更是对我们科技工作者的有力召唤。我们要在自己的领域里,为国家的繁荣富强贡献全部力量,用科技守护人间烟火气。”

“此次阅兵式充分彰显了我国强大的国防和军事实力,生动体现了我国科技创新在军事领域的卓越成果。作为一名科研工作者,我由衷地感到震撼、振奋和自豪。”科技工作者朱明清说,“我们既要铭记抗战英烈的英雄事迹,更要从他们‘不畏艰险、百折不挠’的意志品格中获取攻关力量——这份精神恰是我们突破关键核心技术的内在支撑。我们要传承弘扬伟大抗战精神和东北抗联精神,把爱国情怀与奋斗精神贯穿于科技创新工作的始终,立足国家人工智能发展战略需求,紧扣龙江经济社会发展重大任务,不断实现工业互联网、大数据、虚拟现实、机器视觉、类脑人工智能等领域技术突破和成果转化,以勇往直前的姿态推动龙江振兴发展,不断创造新的佳绩。”

“人民是历史的创造者,是真正的英雄,中华民族是具有顽强生命力和非凡创造力的民族,中国共产党是中国人民和中华民族最可靠的主心骨。”知识分子迟宝旭说,“新时代新征程,黑龙江大学将赓续红色血脉,传承和弘扬伟大抗战精神,主动站在教育强国建设支撑引领中国式现代化的高度,牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,全面深入推动‘四项办学战略’,聚力实施全面图强‘六大行动计划’,不断推进党的建设新的伟大工程,加快建设优质、创新、开放、智慧、幸福、勤廉‘六个黑大’,奋力谱写特色鲜明、国内一流、国际知名的综合性大学建设新篇章。”

“我是一名大一新生,今天收看了纪念大会实况直播,内心充满激动与自豪。”大学生喻鹏锐说,“当海上无人作战方队驶过天安门广场时,我更加坚定了自己选择船舶工程专业的决心。阅兵展示的国防力量让我想起入学时参观船舶博物馆的感受。从哈军工到哈船院再到哈工大,学校始终与国家发展同向同行。作为新时代船舶学子,我要继承和发扬伟大抗战精神,传承哈军工精神,刻苦学习专业知识,为打造中国之重器、建设海洋强国贡献青春力量。”

“习近平总书记在纪念大会上的重要讲话让我们备受鼓舞振奋,也深感肩负的使命重担。”军人李寄托说,“抗日战争中,龙江军民为人民解放、民族独立付出了巨大牺牲,作出了突出贡献。如今,历史的接力棒传到了我们手中,作为战斗在白山黑水间的武警官兵,我们一定会弘扬伟大抗战精神,赓续传承红色血脉,持续锻造‘最东最北最放心,最寒最冷最忠诚’的政治品格,矢志扎根北疆、保卫北疆,奉献北疆,以新时代人民军队好样子告慰革命先辈,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。”

“观看过程中,我的心情无比激动,多次热泪盈眶。在铿锵的脚步声中,我仿佛看到了80年前中华民族浴血奋战的场景,无数先烈用鲜血和生命换来如今山河无恙、家国安宁。如今,我们站在新的历史起点,更要珍惜这来之不易的和平盛世。”机关干部张鹤飞说,“作为一名党员,同时也是少先队工作者,要引领青少年牢记习近平总书记教导,传承和弘扬伟大抗战精神,铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来,筑牢党团队一体化育人链条,带领青少年奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。”

“纪念大会实况直播上的每一幕,都让我热血沸腾、振奋不已。无数先烈以血肉之躯抵御外敌,用生命换来如今的岁月静好。”新的社会阶层人士关府荣说,“美好生活来之不易,作为新时代的黑龙江人,我们要把伟大抗战精神、东北抗联精神转化为推动龙江高质量发展可持续振兴的动力,以奋斗延续精神,以实干守护和平,让黑土地在新时代焕发新活力。”

“在收看纪念大会实况直播后,我心潮澎湃。当看到整齐划一的方队、先进精良的装备时,自豪感油然而生,深刻感受到祖国的日益强大。”社区工作者张阳激动地说,“这次阅兵式让我深受鼓舞,将始终铭记‘牢记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来’主题,争当基层服务群众领头雁,做好新时代群众工作。把阅兵式激发出来的精神力量转化为实际行动,积极推动党建引领基层治理,提升网格管理服务水平,积极营造和谐稳定的社区环境,践行对人民的责任和对祖国的热爱,为大美龙江建设作出新的贡献。”

“我全程收看了纪念大会实况直播,当战旗方队浩浩荡荡经过天安门广场时,我心潮澎湃,激动不已。”东北抗联后人冯向斌动情地说,“回望历史,十四年抗战艰苦卓绝,无数英雄儿女为民族存亡舍生忘死,慷慨赴义。在当时的艰难条件下,东北抗联先辈们只能在深山老林中建立密营保存力量,依托自然天险构筑工事,以极其悬殊的装备对抗日本侵略者。而今天,通过这场阅兵,我们向世界展示了中国军队信息化、智能化、无人化的先进装备,展现了国家的繁荣昌盛。正是革命先辈当年的坚守与牺牲,才换来了我们今日和平发展的环境。我们要以自强不息的实际行动,开创中华民族发展的新纪元,以此告慰先烈。”

“‘共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来’,习近平总书记的铿锵话语,让大家备感振奋。”红色基地工作人员宋丽红动情地说,“朝阳山作为东北抗联第三路军总指挥部所在地,地窖子,功勋石、将军树等红色印记诉说着那段峥嵘岁月。朝阳山保卫战中,张兰生、赵敬夫、崔玉珠等烈士为守卫根据地壮烈牺牲的事迹,至今仍在这片土地上广为传颂。阅兵式所展现的军事实力与繁荣图景,正是对先烈们最好的告慰。我们将把传承东北抗联精神作为重要使命,继续弘扬红色文化,从先烈事迹中汲取精神力量,以更加坚定的信念与饱满的热情,投身新时代的伟大征程。”(记者周静 桑蕾 付宇 彭溢 周姿杉 赵一诺 蔡韬 王彦 李播 马智博 李浙 刘欣)

为强国强军辉煌成就感到无比自豪

纪念大会在全省各地各界引发热烈反响

省政协纪念抗战胜利80周年书画作品展开展

蓝绍敏参观展览

本报3日讯(记者郭铭华)3日下午,省政协纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年书画作品展在省政协机关开展。省政协主席、党组书记蓝绍敏参观展览。

省政协领导陈海波、郝会龙、张显平、马立群、庞达,韩立华、钱福永、张亚中、邵国强及秘书长徐利刃一同参观。

此次展览由省政协办公厅主办,各民主党派省委会协办,省政协书画院承办,以“铭记抗战历史,弘扬民族精神”为主题,分为“艰辛历程——烽火硝烟

中的民族抗争”“锦绣河山——家国情中的深厚眷恋”“复兴征程——烟火升腾中的幸福前行”三个板块,共展出我省各级政协委员和各民主党派成员创作的书画作品116幅,生动展现了80年前中国人民在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,为了国家生存、民族复兴、人类正义,以铮铮铁骨战强敌、用血肉之躯筑长城的壮阔史诗,深切表达了龙江各界对历史的铭记、对先烈的缅怀、对和平的珍爱和对开创未来的信心与决心。

蓝绍敏认真观看每幅作品,在一幅描绘东北抗联战士浴血奋战的作品前驻足良久。他指出,我们要深入学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神,在省委的坚强领导下,充分发挥人民政协作为最广泛的爱国统一战线组织、社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构的优势作用,传承和弘扬好伟大抗战精神,团结引领我省参加人民政协的各党派团体和各族各界人士,坚定不移走中

国特色社会主义道路,踔厉奋发、勇毅前行,为奋力谱写中国式现代化龙江新篇章更加广泛地凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

省书法家协会、省美术家协会有关同志就参展作品进行讲解。省政协专职副秘书长,各民主党派省委会有关负责同志,省工商联、省台联、省侨联和省纪委监委驻省政协机关纪检监察组负责同志,以及部分住哈省政协委员、在哈参展作者、特邀人士等参加活动。



追寻抗战记忆 重温峥嵘岁月

写在“抗战14年的黑龙江”展览首日开放之际



图片均由本报记者 苏强摄

□许晓彤 本报记者 于晓琳

9月3日,“抗战14年的黑龙江——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年展览”在东北烈士纪念馆正式面向公众开放。开展首日,白发苍苍的老者、携子同行的家长、朝气蓬勃的学生,大家怀着肃穆而敬仰的心情,与珍贵的历史文物、图片和影像展开一场跨越时空的对话,重温这片黑土地14载波澜壮阔的抗战史诗。

步入展厅,厚重的历史气息扑面而来。一组组黑白照片、一件件沧桑文物,瞬间将观众带回抗日战争的烽火岁月。展览以“14年抗战”为叙事主线,完整呈现黑龙江抗战历程的连贯性与全面性。观众或驻足细读文字说明,或低声交流个人感悟,在对历史的敬畏和沉思中表达着对先烈的深切缅怀。

“爸爸,这是赵尚志使用的手枪吗?”哈尔滨市抚顺小学三年级学生何斯琦指着“空中成像”交互装置好奇地发问。身旁的父亲轻轻抚摸着孩子的头,沉声讲解赵尚志将军的英雄事迹。据东北烈士纪念馆馆长佟国波介绍,本次展览运用空气成像技术,将“赵尚志使用的手枪”“许亨植使用的匣枪”等文物影像悬浮再现,

使观众在立体可感中深入理解文物背后的历史。

在七星砬子兵工厂展区,AI互动装置别具匠心,吸引了哈尔滨市群力实验小学学生熊逸辰的注意。他轻触屏幕,与“抗联小战士”展开虚拟对话,了解当年兵工厂的运作与战士们的日常生活。熊逸辰的母亲徐玉颖表示:“今天上午学校组织收看了阅兵仪式,孩子深感震撼。下午特意带他来纪念馆,就是希望激发他对祖国的热爱,好好学习,报效国家。”

展览尾声别具深意,通过动态光影艺术,1931年至1945年的年份灯组讲解依次点亮,串联起14年艰苦卓绝的抗战画卷。在这里,记者遇到了来自广东惠州的73岁游客利德平。他激动地说:“我们专程随旅行团来哈尔滨参观东北烈士纪念馆。今天正值抗战胜利80周年纪念日,在这个特殊的日子观展,更具特别意义。”

开放首日,展览不仅让观众触摸到鲜活的抗战历史,更将“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的信念深植人心。这段波澜壮阔的历史,通过科技与叙事深度融合的方式,成为伟大抗战精神的一个生动注脚,给予每一位观众深刻的精神洗礼。

